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Referendumi , me mire vone se kurre !

Rusoi besonte se liria ishte e mundur vetëm nëse populli mund të ushtrojë sovranitetin në mënyrë direkte duke hartuar ligje. Ky parim illuminist gjen shprehjen e vet aktuale ne nenin 2 te Kushtetuets se Shqiperise, sipas se ciles “Populli e ushtron sovranitetin përmes përfaqësuesve të tij ose drejtpërsëdrejti”.
18 vjet pas miratimit te Kushtetutes ne konstatojme se Shqipëria ende nuk ka një ligj të veçantë për referendumet, por përdor dispozitat në Kodin Zgjedhor ne menyre krejt te sforcuar.
18 vjet pas miratimit te kushtetuetes, ne  konstatojme se qytetaret nuk kane te drejte per te ndryshuar me referendum kushtetuten qe ata vete miratuan, 
18 vjet pas miratiimt te Kushtetutes, paradoksalisht mënyra e vetme për të nisur një referendum kushtetues ne shqiperi eshte votimin e tij nga dy të tretat e gjithë anëtarëve të Kuvendit.
Kjo eshte ne thelb arsyeja se përveç referendumit të kushtetutës në vitin 1998, Shqipëria nuk ka histori të referendumeve popullore. Referendumi i 98-es ishte ne fakt nje  ratifikim nga lart-poshte, dhe per kete ai ka qene nje plebishit me shume se sa nje refrendum, qe si rregull eshte nje iniciative nga poshte-lart
Ne gjithashtu konstatojme se:
18 vite pas kushtetutes, cilesia e demokracise ne Shqiperi ka vijuar te perkeqesohet ne krahasim me pritshmerite ne rritje te shqiptareve  por dhe vete qellimeve qe ka afirmuar kushtetuta.
18 vjet pas kushtetutes,  forma perfaqesuese (politika) ka marre kontrollin total mbi demokracine dhe vendimarrjen qe eshte shpirti i saj.
Sot, ka arsye te besohet se edhe forma te pushtetit, ekonomik apo edhe kriminal, po synojne marrjen e kontrollit mbi vendimarrjen demokratike. Vete ligji per dekriminalizimin i miratuar se fundimi eshte tregues i ketij realiteti alarmant. 
Sovrani, ne kuptimin qe kushtetuta i jep ketij termi,  nuk e ka pare veten as njehere kaq shume te spostuar nga procesi vendimarres i drejtperdrejte dhe nga demokracia ne teresi. 
Nese nuk bejme dicka sot per te imponuar me kurajo hartimin e nje axhende legjislative per adoptimin pa vonesë te ligjeve referendare, demokracia rrezikon te mos i gjeje me ekuilibrat e saj te brendshem. 
Nese nuk bejme dicka sot, per te restauruar mekanizmat referndare, demokracia jone shume e brishte, mund te gjeje veten ne nje trajektore veteshkaterruese, teksa perdite e me shume nje pakice merr vendime per gjithe shumicen, dhe si rregull jo ne intres te kesaj te fundit.
Ndoshta nje shans per te restauruar se brendshmi  demokracine eshte rikthimi  saj tek sovrani, dhe lejimi i ketij te fundit te ushtroje vullnetin e vet ne menyre te drejtperdrejte sikurse kushtetuta garanton.
Sot, teksa jemi te gjithe ketu, konstatojme se garancite kushtetuese jane të paralizuara ose per shkak te ligjeve tinzare, ose per shkak te mungeses totale të ligjeve dhe akteve te tjera nenligjore qe i bejne te zbatueshem ato.
Referendum ne Shqiperi është provuar katerciperisht nje mision i pamundur. Shkaku nuk jane shqiptaret qe flejne (sic mendojne disa), por kuadri ligjor per refrendumet, qe eshte ne fakt kuadri ligjor se se si nuk mund te behen referendumet. 
Edhe ne nivel vendor, Referendumi aktualisht ka qene dhe mbetet nje pamundesi absolute. Pavaresisht garancive kushtetuese per autonomine vendore, pavaresiht dhe percaktimeve te reja ne ligjin per veteqeverisjen , asnje akt nenligjor nuk ka dale deri me sot qe te krijoje nje mjedis sadopak mundesues per kete instrument .  
Inisiativa ligjvenese e 20000 mije zgjedhesve, eshte nje tjeter garanci kushtetuese ne Shqiperi, por edhe ajo nuk ka funksionuar kurre. Edhe nje projektligj i ri qe nisi ne kuader te Reformes ne Drejtesi u abortua dhe nuk lindi asnjehere. Ne nivel vendor, ligji i njeh te drejten e nismes ligjore banoreve, por nje vit pas daljes se ketij ligji nuk ka asnje detajim nenligjor.
Konsultimi publik, nje tjetre mekanizem qe promovon demokracine nga poshte lart, edhe pse me nje ligj te miratuar se fundimi, konsiderohet sot gjithashtu jo-efektiv. Disa e kane konsiderar madje si nje mekanizem ne kufijte e hipokrizise, qe nuk jep asnje garanci per nje proces te ndershem konsultimi qe do te harmonizonte vendimarrjen para se ajo te ngurtesohet ne akte juridike. Niveli i zbatimit te mekanizmit eshte jo me shume se 5%. Sot ne qeverisjen vendore ndermerren konsultike te rreme teksa vendimet jane marre qe me pare, duke i bere ne kete menyre nje dem te pallogaritshem besueshmertise tek procesi.
Sa i takon peticioneve, si forma te percjelljes se kerkesave dhe shqetesiumeve, ato tashme thuajse kane dale fare nga fjalori i shqipers se sotme dhe brezi i ri, i rritur ne demokraci thuajse nuk ja njeh kuptimin fare.
Edhe diskutimi publik i nisur per listat e hapura zgjedhore, qe do te lejonte nje frymemarrje paska me demokratike per sistemin tone zgjedhor eshte destinuar te prese ndoshta disa vite para se te kthehet ne nje realitet ligjor.
Po ashtu, edhe diskutimi per zgjedhjen e nje presidenti nga populli eshte ne thelb nje kerksese per me shume demokraci direkte, por edhe per kete argument ka nje shurdheri te plote tek vendimarresit reale politike. 
Per te gjitha keto arsye, ne jemi sot keto per te kerkuar nje zgjidhje te re, per te dikutuar me njeri tjetrin opsionet se si mund te ndikojme se bashku hartimin dhe cuarjen perpara te nje axhende qe restauron mekanizmat e vendimarrjes se drejtperdrejte.
Sot ne kete tryeze jane te gjithe aktoret  e interesit qe kane kerkuar dhe ende kerkojne qe mekanizmi referendar te zhbllokohet dhe te kete nje ligj te posacem mbi bazen e te cilin te funksionoje. Ky ligj nuk i takon politikes ta beje. Diskutimi per kete ligj do te duhet te nise nga poshte, si nje perpjekje per te restauruar demokracine direkte, por edhe per ta pasuruar ate njokohesisht. Kushtetuta duhet te gjeje zbatim efektiv pa humbur asnje minute me shume.
Referendumi nuk mund te jete me molla e ndaluar e shpitareve, teksa vendi sapo ka hapur negociatat me BE, per te hyre ne familjen e vlerave me te medha demokratike qe ka njohur historia e pas luftes se dyte boterore.
Referendumi, inisiativa ligjvenese, konsultimi, si dhe cdo inisitative tjeter qe sjell sovranin ne vendimarrjen per fatet e vendit dhe te vete demokracise eshte sot ajo cfare ne kerkojme, dhe  te gjithe se bashku do t’ja arrijme.
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